



Restoration of active raised bog – Lille Vildmose



Himmerland
J.nr. NST-4160-00265
Ref. katpe
Den 21. januar 2013

Referat fra møde i styregruppen for LIFE Lille Vildmose

Dato: Den 12. december 2012 kl. 8.30 hos Aalborg Kommune

Deltagere:

Kirsten Lund Andersen (KLA), Aalborg Kommune
Anne Marie Overgaard (AMO), Aalborg Kommune
Anders Skov (AS), Aage V. Jensen Naturfond
Bendt Egede Andersen (BEA), Naturstyrelsen Himmerland
Roar S. Poulsen (RSP), Aalborg Kommune
~~Jacob Palsgaard Andersen (JPA), Aage V. Jensen Naturfond~~
Katrine Petersen (KP), Naturstyrelsen Himmerland, *referent*

-----OOOO-----

1. Emner til eventuelt

nej

2. Godkendelse af referat fra sidste møde

Publikumsadgang. Slet sidste sætning i pkt 10.

3. Orientering vedr.:

- a. Grøn Vækst projekt

Endelig accept er kommet. Der er sket mindre justeringer i forhold til ansøgningerne. Der er godkendt et samlet budget på 1.035.475,-, heraf egen finansiering på 465.964. Projekterne skal gennemføres i 2013. Der er planlagt opstartmøde i forbindelse med næste projektgruppemøde d. 16 jan 2013.

- b. Status plejerapport

Projektbeskrivelse er sendt til Rita Buttenschøn. Det forventes, at vi modtager kommentarer i uge 50 og at aftalen er underskrevet inden 2013. Rapporten forventes

afleveret senest april 2013, men det afhænger af vejret, grundet behov for feltbesigtigelser.

c. Status VVM-redegørelse

VVM-redegørelse for delprojekt C2, C3, C4 og C9 er sendt i udbud hos tre konsulentfirmaer, COWI, Rambøll og NIRAS. Der er modtaget tilbud fra alle tre firmaer. Udvælgelse af konsulent sker mandag d. 17. dec. 2012 og der er aftalt opstartsmøde med konsulent fredag d. 21. dec. 2012.

Teknisk projektbeskrivelse på C9. AAK sender opgaven i udbud hos Rambøll og Cowi inden jul. Workshopen om diger udskydes til foråret 2013.

4. Monitorbesøg

Mandag d. 10. dec. havde projektet besøg af monitor Camilla S. Panelius. KP og RSP orienterede fra besøget og gennemgik svarene på de spørgsmål, som vi havde fremsendt til Camilla inden besøget. Der udarbejdes et referat fra dagen, som sendes til styregruppen.

RSP foreslår, at der udarbejdes et regneark, hvori man noterer ekstra udgifter. F.eks ARGO, hegn. Det vil give os et bedre overblik over vores ekstra udgifter. Styregruppen er enig. **Projektgruppen laver et regneark.**

5. Regnskabsmæssig status

Der er udarbejdet budgetstatus for projektet pr 31. sept. 2012. Der blev udleveret en budgetopfølgning fordelt på partnere og actions (se bilag 1). Der har ikke været store ændringer i budgettet siden sidste opgørelse (31. maj 2012), da regningerne fra de to delprojekter Mou-fenner (C5) og Høstemark (C7) først er kommet i december 2012. Der er forbrugt 4 % af det samlede budget.

RSP orientere om at man har modtaget de sidste regninger for Mou-fenner (C5) og Høstemark (C7). Der er en samlet overskridelse på 75.000,- på de to delprojekter.

KLA kommer med forslag til ekstra kolonne i regnskab, hvori man viser disponeret beløb.

6. Opfølgning på følgegruppe og Ekspertgruppemøde

Ekspertgruppe

- Rigtig godt og positivt møde med masser af input
- Der mangler pt to medlemmer i AAK rådgivende råd. AAK arbejder videre med.

Følgegruppen:

- God dag, meget positivt
 - b. Forslag fra følgegruppemøde om opstilling af vandloggere syd for Hegnsvej

Styregruppen beslutter at der skal placeres 2 ekstra loggere i området. På hver sin side af vejen. **KP kontakter Søren Birk, om vi må placere en vandstandslogger på hans område. KP tager kontakt med Niels Riis vedr. opgaven.**

7. Status for og beslutninger om milepælsplanlægning

C1- Hegnet

AAK har besluttet at hyre Steffen Bendtsson til at lave en rapport over hegnstyper. **Rapporten er klar til næste styregruppemøde.** RSP påpeger at budget for hegnet måske er undervurderet.

Der skal afholdes et offentligt møde om hegnet, når vi kan fremlægge vores planer for hegnslinjen og -type. Inden mødet vil AAK snakke med trafik- og vejfolk samt politi om begrænsninger på vejene i området.

Projektgruppen orienterede om deres beslutning om at sende en invitation til Arne Thomsen om deltage i følgegruppen, da man forventer at bruge følgegruppen til løbende orientering de berørte lodsejere.

C8 – Portlandmose

Der skal udarbejdes udbudsmateriale i løbet foråret 2013. JVI er gået i gang med opgaven

C11 - Demonstrationsprojekt

Den nye projektgruppe har holdt første møde. Projektet bliver 6 mdr. forsinket og forventer opstart i felten omkring 1. september 2013. Det er besluttet at hyre konsulent Mette Risager til at hjælpe med udarbejdelse af tekniske rapport og arrangering af workshop om sphagnumvækstforsøg

Styregruppen pointerede, at det var vigtigt at delprojektet indeholdt et udkast til en etapeplan for genopretning af de potentielle områder i mellemområdet.

8. Henvendelse fra DOF Nordjylland og Vildmoseforeningen

Styregruppen har modtaget henvendelse fra DOF Nordjylland og Vildmoseforeningen med ønske om mere inddragelse i projektet. **Det besluttet at DOF Nordjylland og Vildmoseforeningen inviteres til at deltage i ekspertgruppen.**

9. Logo

AAK viser forslag til tasker og tøj med logo. AAK agter at bestille 200 net samt nogle t-shirts med logo.

10. Eventuelt

a. Datoer for styregruppemøder 2013

Følgende datoer blev valgt

13. marts NST kl 9-11

12. juni AVJF kl 9-11

18. sep AAK kl 9-11

11. dec NST kl 9-11

Forbrug - LIFE LI. Vildmose pr 30 sept 2012*

Action number and name	ALL			NST			AAK			AVJF		
	Bevilling	Forbrug	Rest	Bevilling	Forbrug	Rest	Bevilling	Forbrug	Rest	Bevilling	Forbrug	Rest
A1 - Application for permits	104.356	14.885	89.471	14	26.066	26.066	68.932	11.665	58.237	8.358	3.000	5.358
A2 - Preparation of projects	148.397	14.527	133.870	10	26.066	26.066	113.973	14.527	99.446	8.358		8.358
A3 - Kick-off workshop	12.891	8.020	4.871	63	8.525	5.744	2.083	1.928	157	2.083	350	1.733
B1 - Purchase of land	65.590	260	65.330	0			726.904	2.458	724.446	65.590	260	65.330
C1 - Nature management	726.904	2.458	724.446	0								
C2 - Restoration of Birkesø	1.053.791		1.053.791		1.053.791	161	1.053.630					
C3 - Smidiefenner	373.876	181	373.695	0			373.876	181	373.695			
C4 - Purker-fenner	269.998	460	269.538	0			269.998	460	269.538			
C5 - Mou-fenner	26.254	4.341	21.913	17			26.254	4.341	21.913			
C6 - Paraplymosen	166.537	261	166.276	0			166.537	261	166.276			
C7 - Høstemark	77.575	10.889	66.686	14			77.575	10.889	66.686			
C8 - Portlandmosen	637.400	2.201	635.199	0			637.400	2.201	635.199			
C9 - Northeast of Tofte mose	170.230		170.230				170.230		170.230			
C10 - Control of carnivores	69.378	11.700	57.678	17						69.378	11.700	57.678
C11 - Demonstrationsproject	112.956		112.956		112.956	112.956						
D1 - Information boards	17.579	5.885	11.694	32			17.579	5.885	11.694			
D2 - Facilities for visitors	284.581	2.571	282.010	1			230.895	2.571	228.424	53.696		53.696
D3 - Project website	17.931	5.719	12.212	32	17.931	5.719						
D4 - Layman's report	8.145		8.145		8.145	8.145						
D5 - Cooperation landowners	46.268	8.877	37.391	19			46.268	8.877	37.391			
D6 - Conferences	10.023		10.023		3.341	3.341				3.341		3.341
D7 - Guided visits	28.783	1.745	27.038	6			21.587	1.525	20.062	7.196	220	6.976
D8 - Project folders	14.070	5.794	8.276	41	14.070	5.794						
D9 - Publications	4.865		4.865		4.111	4.111				377		377
D10 - Final seminar	27.618		27.618		23.076	23.076				2.271		2.271
E1 - Project management	611.013	89.749	521.264	15	446.324	51.236	136.687	38.513	98.174	28.002		28.002
E2 - Monitoring of impact	83.606	18.644	64.962	22	66.432	16.686	8.587	1.958	6.629	8.587		8.587
E3 - Networking	60.174	12.059	48.115	20	20.584	5.290	19.795	6.769	13.026	19.795		19.795
TOTAL¹⁾	5.230.589	220.627	5.009.962	41	1.831.418	90.630	3.122.249	114.628	3.007.621	276.922	15.530	261.392

¹⁾ AVJF regnskaber kun opdateret til og med 31/6 2012. Har dog ikke haft store udgifter de sidste 4 mdr i perioden

²⁾ Overhead (7%) er ikke medregnet